

## 今日观察

## 推动“三农”工作大发展大提升

见习记者 王璐瑶 本报记者 熊明

近日举行的昆明市委农村工作会议,与往年相比多了一个环节——观看昆明市2022年“三农”重点工作考核排名情况和绿色食品产业链展示,传递出你追我赶、奋勇争先,奋力推动昆明“三农”工作大发展大提升的强烈信号。

2023年,昆明市将突出工作重点,明确主攻方向,狠抓任务落实,推动昆明农业农村现代化取得新突破,为云南加快建设特色农业强省作出新的更大贡献。

## 守住底线稳住基本盘

全市粮播面积稳定在351.9万亩,省市共建5000亩绿色农田示范样板,成功发行高标准农田建设专债8000万元,粮食生产“四年连丰”,实现面积、总产、单产“三增长”。

脱贫攻坚成果持续巩固拓展,脱贫户“双绑”覆盖率达85%,农村常住居民人均可支配收入率先突破2万元,高出全国589元,高出全省5575元,绝对额稳居全省首位。

过去一年,昆明市各级农业农村部门深入开展“当好排头兵”大讨论大竞赛活动,以抓工业的理念抓农业,形成了一批在全省乃至全国具有影响力的“三农”亮点工作。

聚焦守住粮食安全、耕地保护、不发生规模性返贫三条底线,今年昆明市坚决落实最严格的耕地保护制度,进一步提升粮食产能,全方位夯实粮食安全根基。同时,千方百计增加农民收入,推动共同富裕取得更为明显的实质性进展。

以“长牙齿”的硬措施抓好耕地保护,守牢579.86万亩耕地红线。加快推进旱涝保收、稳产高产的高标准农田建设,确保粮播面积持续稳定在350.9万亩,产量在104万吨以上。以稳定生猪、发展牛羊,拓展家禽为着力点,确保各类食物稳定供应。加强“南菜北运”基地建设,畅通“菜篮子”产品生产流通渠道,在全国稳产保供大局中发挥更大作用。

当前正值春耕时节,昆明市着力实施粮食产能提升行动,进一步挖掘粮食增产潜力,持续提升粮食综合生产能力。各县(市、区)全力做好农资供应、质量监管、技术指导服务等工作,全力以赴保证粮食丰收,稳定农民种粮收益。

“春脖子短,农活往前赶。”在寻甸回族彝族自治县六哨乡的田野上,村民们忙碌着翻地撒种。“我们去年种植马铃薯42亩,收入24万元;代种微型薯2万粒,收入6.5万元;生活越来越好。”六哨乡柏栎村委会宽海子村村民吕兴红说,今年计划种植马铃薯54亩,代种微型薯3万粒。



收获有机蔬菜



他心里也美滋滋的。

今年,昆明将扎实推进乡村建设行动,着力打造基础设施基本完备、公共服务普惠可及、人居环境优美宜人、社会治理和谐有序、精神富有文化繁荣的宜居宜业和美乡村。

建设昆明水果交易中心,是昆明市促进水果产业快速发展,进一步建立健全绿色食品流通体系,引领和推动绿色食品产业高质量发展的重要举措。昆明市将以此为契机,推动水果流通布局和生产布局有效衔接,全力打通水果产业链生产、加工、物流、销售等环节的卡点、堵点,进一步畅通优质果品走出省外、服务全国、走向世界的通道,持续提升云果品牌影响力,让产业发展成效更多惠及广大农民。

2月15日,昆明水果贸易体系暨水果交易中心在嵩明县小街花卉示范园挂牌启动,交易中心第一批认证交易主体目前已95家,其中,流通服务企业23家、采购商10家、水果生产基地60家,认证检验检测机构2家。

建设昆明水果交易中心,是昆明市促进水果产业快速发展,进一步建立健全绿色食品流通体系,引领和推动绿色食品产业高质量发展的重要举措。昆明市将以此为契机,推动水果流通布局和生产布局有效衔接,全力打通水果产业链生产、加工、物流、销售等环节的卡点、堵点,进一步畅通优质果品走出省外、服务全国、走向世界的通道,持续提升云果品牌影响力,让产业发展成效更多惠及广大农民。

近年来,昆明市紧盯蔬菜、水果、肉牛、中药材和咖啡5个产业,全力打造绿色食品产业链,并按照“做产业就要做贸易”的思路,着力构建集基地建设、仓储保鲜、冷链物流、精深加工、标准制定、品牌打造、交易平台为一体的平台型绿色食品贸易体系。昆明蔬菜和肉牛两个交易中心交易额已超过40亿元,并与北京、上海、粤港澳大湾区等地建立了供销合作关系,富民产业链影响力不断增强。

经过多年发展,昆明已形成了鲜花、蔬菜等一批特色优势产业,全市有15个品牌获评云南省“10大名品”,92个品牌入选“绿色云品”品牌目录,均为全省第一。

接下来,昆明将围绕滇池流域绿色农业示范区、环主城区高效现代农业区、北部山地特色生态农业区的“三区”发展布局,以花卉、蔬菜、水果、肉牛、中药材、咖啡、特色水产和坚果等为重点,促进一二三产融合,持续壮大特色优势产业,打造精品化、规模化、特色化的高原特色都市现代农业,确保年内农林牧渔业总产值达575亿元。

在强龙头、补链条、树品牌等方面下功夫,着力培育引进一批百亿级、十亿级销售收入的龙头企业,确保年内全市农业企业达1.17万户,其中农业龙头企业达714户。同时,聚焦花卉产业链、绿色食品产业链、天然橡胶产业链等方面,大力实施延链补链强链工程,推动特色优势产业集群发展。

## 围绕振兴提升乡村美

在全面推进乡村振兴过程中,昆明市坚持乡村振兴“百千万”工程、绿美乡村、美丽乡村建设统筹推进。全面启动滇池周边183个美丽乡村建设,呈贡区卧龙浦古渔村、晋宁区小渔村等成为网红打卡地。五华区西翥街道等14个乡镇、西山区草村等16个村庄分别获得省级“绿美乡镇”和“绿美村庄”称号,石林彝族自治县和摩站村入选“中国美丽休闲乡村”。

东川区洒海村是省级“绿美村庄”,通过种植树木绿化、栽种花卉美化、安装路灯亮化、建筑风格民宿化等措施,让昔日荒山变成了绿美家园,为农旅融合发展打下良好基础。“我的工作就是负责管护这些花草树木,保证它们的成活率。”村民李国富说,守护村庄的美,他心里也美滋滋的。

今年,昆明将扎实推进乡村建设行动,着力打造基础设施基本完备、公共服务普惠可及、人居环境优美宜人、社会治理和谐有序、精神富有文化繁荣的宜居宜业和美乡村。

坚持生态优先、绿色发展,加快滇池沿岸183个美丽乡村建设进度,46个重点村基本实现“一村一特色、一村一主题”,其余137个村全部建成绿美乡村,初步构建点上出彩、线上出新、面上成景的环滇池乡村生态旅游圈。

继续加大农村基础设施建设力度,推动公共服务向乡村延伸覆盖,让群众享受到更加便捷的生产生活条件和更加优质的公共服务。大力实施户厕改造和村庄清洁行动,持续推进绿美乡村建设,打造一批全省乃至全国知名的美丽乡村样板。持续完善乡村治理体系,提高基层治理水平。

当前,全市各级各部门和各县(市、区)正积极行动,加快建设宜居宜业和美乡村。禄劝彝族苗族自治县大力开展乡镇、村庄绿化美化三年行动,团街镇按照“边推进、边总结、边推广、边提升”的思路,着力打造小鹏村农文旅融合乡村振兴示范点等示范样板,为全县提供乡村振兴“绿美经验”,推动建设一批生态宜居宜业宜游美丽乡村。

今年,昆明市将扎实推进乡村建设行动,着力打造基础设施基本完备、公共服务普惠可及、人居环境优美宜人、社会治理和谐有序、精神富有文化繁荣的宜居宜业和美乡村。

坚持生态优先、绿色发展,加快滇池沿岸183个美丽乡村建设进度,46个重点村基本实现“一村一特色、一村一主题”,其余137个村全部建成绿美乡村,初步构建点上出彩、线上出新、面上成景的环滇池乡村生态旅游圈。

继续加大农村基础设施建设力度,推动公共服务向乡村延伸覆盖,让群众享受到更加便捷的生产生活条件和更加优质的公共服务。大力实施户厕改造和村庄清洁行动,持续推进绿美乡村建设,打造一批全省乃至全国知名的美丽乡村样板。持续完善乡村治理体系,提高基层治理水平。

当前,全市各级各部门和各县(市、区)正积极行动,加快建设宜居宜业和美乡村。禄劝彝族苗族自治县大力开展乡镇、村庄绿化美化三年行动,团街镇按照“边推进、边总结、边推广、边提升”的思路,着力打造小鹏村农文旅融合乡村振兴示范点等示范样板,为全县提供乡村振兴“绿美经验”,推动建设一批生态宜居宜业宜游美丽乡村。

今年,昆明市将扎实推进乡村建设行动,着力打造基础设施基本完备、公共服务普惠可及、人居环境优美宜人、社会治理和谐有序、精神富有文化繁荣的宜居宜业和美乡村。

坚持生态优先、绿色发展,加快滇池沿岸183个美丽乡村建设进度,46个重点村基本实现“一村一特色、一村一主题”,其余137个村全部建成绿美乡村,初步构建点上出彩、线上出新、面上成景的环滇池乡村生态旅游圈。

继续加大农村基础设施建设力度,推动公共服务向乡村延伸覆盖,让群众享受到更加便捷的生产生活条件和更加优质的公共服务。大力实施户厕改造和村庄清洁行动,持续推进绿美乡村建设,打造一批全省乃至全国知名的美丽乡村样板。持续完善乡村治理体系,提高基层治理水平。

今年,昆明市将扎实推进乡村建设行动,着力打造基础设施基本完备、公共服务普惠可及、人居环境优美宜人、社会治理和谐有序